

中國駐吉使館遭汽車彈襲擊

吉方：自殺式恐襲 中方：速查真相懲兇

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）當地時間昨日上午，在吉爾吉斯斯坦首都比什凱克的中國駐吉使館遭到汽車炸彈襲擊，事件造成使館3名人員輕傷。中國外交部對此深感震驚並嚴厲譴責這一極端暴力行徑。外交部發言人華春瑩說，外交部已於第一時間啓動應急響應機制，中方已要求吉方立即採取一切必要措施，確保中國在吉機構和人員安全，並迅速徹查事件真相，嚴懲兇手。

當日上午10時左右，中國駐吉爾吉斯斯坦大使館遭到汽車炸彈襲擊。央視新聞援引吉爾吉斯斯坦衛生部消息稱，30日早晨，一輛攜帶炸彈的汽車衝進中國駐吉爾吉斯斯坦大使館，並在館區內發生爆炸。不少境內外網站事後刊出了目擊者發出的照片，照片上可見入口處的大門被毀，還能看見一股濃煙。

相當7公斤TNT 使館受損嚴重

據俄媒報道，目前還沒有任何組織或個人聲稱為此負責。案發時，該輛客貨兩用車從使館東門衝入圍牆內50公尺後才爆炸。事後，警方在大使館東側300公尺外，發現一具人體的殘肢。報道又提到，該輛汽車炸彈的威力相當於6公斤至7公斤的TNT炸藥（黃色炸藥），導致大使館建築物受損嚴重。

兇徒死於車內 使館3人輕傷

俄羅斯衛星網引述吉爾吉斯斯坦衛生部消息指，爆炸現場發現一名死者，另有3名使館工作人員受傷。中國外交部亦證實，事件造成使館3名人員輕傷。不過，吉爾吉斯斯坦副總理熱尼什·拉扎科夫向媒體表示，中方外交官沒有在此次爆炸事件中受傷。他表示，爆炸是自殺式恐怖襲擊者所為，傷者為吉爾吉斯斯坦籍使館安保人員。

國際文傳電訊社引述拉扎科夫表示，一名自殺式襲擊者駕駛一輛三菱得利卡客貨兩用車衝撞中國駐吉爾吉斯斯坦使館大門，並在車輛爆炸後死於車內。俄媒引述當地警局稱，使館大門和圍牆受損，襲擊者身份不詳。事後亦有記者和駐吉使館大使秘書確認：襲擊者當場死亡，另有至少兩名警衛、一名園丁受傷，傷者送往醫院接受治療。

中美使館疏散 事發區域戒嚴

另據中新網援引衛星網消息稱，整個比什凱克南部都聽到爆炸聲。比什凱克內務局新聞處證實稱接到呼叫，一隊警察前往事發地點了解情況。新華社昨日下午發佈的消息稱，爆炸發生後，警方封鎖了使館附近街道。新華社記者在使館附近看到，使館東門受損。警方稱，爆炸是由一輛攜帶爆炸裝置的車輛引起的。

有吉爾吉斯斯坦新聞網站援引該國緊急事務部消息稱，中國使館發生汽車炸彈襲擊後，除中國使館，美國使館人員也從使館區緊急疏散，爆炸發生區域已經戒嚴。

中亞近期部分恐襲事件

4/9/2015 塔吉克斯坦杜尚別警察局和機場遭恐襲，在4日至16日的反恐行動中，共有14名特警遇害，25名武裝分子被擊斃。

5/6/2016 哈薩克斯坦阿克托別市武器商店和軍管區遭恐襲，造成20死，包括警方擊斃的13名暴徒。事件很可能是非傳統宗教的極端主義追隨者所為。

18/7/2016 哈薩克斯坦阿拉木圖一所警察局發生駁火，造成5死7傷，本土極端分子所為。

資料來源：綜合新華社、中新社、俄羅斯衛星網報道



■中國駐吉爾吉斯斯坦大使館被汽車炸彈襲擊後，當地警方封鎖使館區。 路透社

恐襲料涉「突厥斯坦伊斯蘭黨」



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）針對中國駐吉爾吉斯斯坦使館遭遇汽車炸彈襲擊事件，中國現代國際關係研究院院長特別助理、反恐研究中心主任李偉判斷，事件應與當前世界上相對比較活躍的「突厥斯坦伊斯蘭黨」有聯繫，中亞反恐形勢極為嚴峻，勢必對我國新疆地區安全形勢造成很大壓力。

中亞不穩定或變恐襲溫床

近期，中亞形勢倍受外界關注。就在中國駐吉使館遇襲的幾天前，哈薩克斯坦也剛剛發生了連串恐怖襲擊事件。另據中央社引述外電指烏茲別克斯坦總統卡里莫夫已經過世，但俄羅斯克里姆林宮表示此事尚未獲證實。卡里莫夫的女兒蒂爾耶娃此前表示，卡里莫夫腦出血後正在接受搶救。此外，吉爾吉斯斯坦國內的族裔問題，也因為政局的動盪，常年無法得到解決。有輿論分析認為，中亞不穩定因素增多，恐成恐襲溫床。

不過，李偉指出，中國駐吉使館遇襲雖與中亞整體安全局勢惡化趨勢有一定關聯性，但與當前中亞的政治、安全形勢並沒有太直接的聯繫。他判斷，這次事件與當前世界上相對比較活躍的「突厥斯坦伊斯蘭黨」有關。他說，「突厥斯坦伊斯蘭黨」是「東突厥斯坦伊斯蘭運動（東伊運）」的一個組成部分，也是中國面臨的最主要恐怖威脅。此前，泰國曼谷四面佛爆炸案等亦應與「東伊運」有關。

「東伊運」長期威脅中國安全

據介紹，「東伊運」長期以來對中國境內安全構成了極大威脅，內地的很多恐怖活動都與其有關聯性，主要是藏匿在中亞地區的「東突」勢力，針對中國目標進行的恐怖活動。

根據內地傳媒報道，吉爾吉斯斯坦境內的「東突」勢力不可小覷。一些「東突」組織，例如吉爾吉斯斯坦「維吾爾團結協會」，世界維吾爾代表大會等，均在吉爾吉斯斯坦開設有「代表處」。據稱「東突」組織近年以吉國為基地，加緊對新疆滲透，特別是對青少年的「爭奪」。吉國境內的「東突」勢力近年來改變以往標榜和平鬥爭的策略，轉向以暴力手段進行活動。

至於未來內地面臨恐襲風險是否會增大問題，李偉表示，中國境內面臨的恐怖威脅長期以來一直存在，中國面臨恐怖威脅主要分為兩大部分，一類是「伊吉拉特」，也就是搞「遷徙聖戰」這些團夥；另外一部分是境外的「東突」勢力。



吉爾吉斯斯坦比什凱克位置圖



■爆炸現場冒出濃煙。 網上圖片

吉國是「一帶一路」首站

位於中亞的吉爾吉斯斯坦與中國有約1,100公里的共同邊界，主要與中國新疆接壤。作為古絲綢之路上的重要通道之一，中吉兩國友誼源遠流長，吉爾吉斯族是跨界民族，在我國叫做柯爾克孜族。吉爾吉斯族與中國中原地區的交往已有數千年歷史。在吉爾吉斯斯坦的書店中，可以看到用中、吉、俄三種語言編寫的李白詩集。

唐代大詩人李白出生地

由於郭沫若考證唐代大詩人李白出生於吉爾吉斯斯坦碎葉河上的碎葉（今楚河州托克馬克市），對吉爾吉斯斯坦有興趣的中國人越來越多。前總統阿卡耶夫在紀念李白誕生1,300周年大會上曾表示：「我為李白是我的同胞而感到自豪！」

■中國駐吉爾吉斯斯坦大使館被汽車炸彈襲擊後，建築物損毀嚴重。 網上圖片



■使館大門和圍牆受損。 網上圖片

「疆獨」14年前在吉國殺華外交官

香港文匯報訊 據環球網報道，一名在吉爾吉斯斯坦工作多年的中國學者向記者表示，中國駐吉大使館位於比什凱克南部，距離美國使館不遠。受極端勢力和「東突」恐怖分子等勢力影響，吉國的反恐形勢一直比較嚴峻。

前些年，曾發生中國人的布料市場被燒事件。2002年，中國駐吉爾吉斯斯坦領事王建平

乘車時遭到槍擊，王及一名司機遇害。當時吉國內務部人士認為這是一宗政治謀殺，作案者是「疆獨」恐怖分子。

2003年，一輛往返中吉的中國新疆客車在距比什凱克200多公里處的公路旁樹林中被燒毀，致21人死亡，其中大多是在吉從事商貿活動的中國維吾爾族人。

白宮：「習奧會」將審議中美關係核心問題

香港文匯報訊 美國總統國家安全事務副助理本·羅茲29日在白宮新聞吹風會上說，美國總統奧巴馬將出席二十國集團（G20）杭州峰會並與中國國家主席習近平會晤，雙方將回顧美中關係取得的進展，並努力縮小分歧。

尋找合作領域縮分歧

據新華社報道，羅茲與總統高級顧問布賴恩·迪斯和負責國際經濟事務的總統國家安全事務副助理阿德瓦萊·阿德耶莫共同出席了吹風會，介紹奧巴馬出席G20峰會、舉行美中兩國元首會晤、訪問老撾並出席東亞峰會的行程和主要議程。

關於「習奧會」，羅茲表示，這次會晤建立在兩

國元首此前多次接觸和雙方合作取得的一些突破性進展的基礎上。這些接觸和進展包括兩位元首2013年在美國加州安納伯格莊園的會晤、2015年9月習近平對美進行國事訪問以及雙方發表中美元首氣候變化聯合聲明。

羅茲說，這次元首會晤將審議處於美中關係核心的所有問題。雙方將回顧在全球經濟發展、氣候變化、伊朗核協議、朝鮮半島局勢等方面取得的進展，同時努力解決包括網絡、貿易行為、海洋爭端、人權等分歧。

他說，兩位元首將通過此次會晤，尋找雙方享有共同利益的合作領域，並努力縮小在一些問題上的分歧。

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日宣佈，應東盟輪值主席國老撾總理通倫邀請，國務院總理李克強將於9月6日至9日出席在老撾萬象舉行的第19次中國—東盟（10+1）領導人會議暨中國—東盟建立對話關係25周年紀念峰會、第19次東盟與中日韓（10+3）領導人會議和第11屆東亞峰會，並對老撾進行正式訪問。

任總理以來首次訪老撾

華春瑩說，當前，東亞形勢總體穩定，區域一體化進程深入發展。今年是中國—東盟建立對話關係25周年，雙方關係站在新起點上。李克強出席今年東亞合作領導人系列會議，對進一步促進中國—東盟關係發展和

推動東亞區域合作具有重要意義。

她說，中方期待與東盟方共同辦好紀念峰會，以建立對話關係25周年為契機，不斷拓展合作領域，豐富合作內涵，打造中國—東盟關係發展的新支柱，建設更為緊密的中國—東盟命運共同體。「我們期待東亞合作系列會議聚焦發展合作，推動金融、產能、可持續發展、社會人文、自貿區建設和非傳統安全等領域合作，為東亞合作注入新的活力和動力，為實現東亞經濟共同體目標作出積極貢獻。」

今年是中老建交55周年。此是李克強總理就任以來首次到訪老撾。雙方還將簽署有關領域合作文件。相信此訪將把中老全面戰略合作水平提升到新的高度，為兩國人民帶來更大福祉。